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Blokady I

L—ﬂ

Stan blokadly: kazdy proces w zbiorze procesow czeka na
zdarzenie, ktore moze by¢ spowodowane tylko przez inny
procesu z tego samego zbioru (zdarzeniem moze by¢
przydzial lub zwolnienie zasobu)

Przyklady:

e W systemie sa dwie stacje tasmowe; kazdy z procesow Pl
1 P2 ma jedna tasme¢ i czeka na drugg

e Semafory A 1 B majq wartos¢ 1:
PO: wait(A); wait(B)
P1: wait(B); wait(A)

Model systemu
e ROzne typy zasobow: 7, Z,, ..., Zn; W, jednostek zasobu

Z; ; cykle CPU, pami¢€, urzadzenia wejscia-wyjscia
e Kazdy proces korzysta z zasobu wedtug schematu:
zamowienie; uzycie; zwolnienie

Charakterystyka blokady

Blokada moze powsta¢ wtw, gdy w systemie sg spelnione

rownoczesnie cztery warunki:

1.Wzajemne wykluczanie: tylko jeden proces moze uzywac
zasobu w danym czasie

2.Przetrzymywanie i oczekiwanie: proces przetrzymujacy co
najmniej jeden zaséb czeka na przydziat dodatkowych
zasobOow bedacych w posiadaniu innych procesow

3.Brak wywlaszczania: zasoby nie podlegaja wywlaszczaniu
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4.Cykliczne oczekiwanie: istnieje zbior czekajacych
procesow {Py Py Py}, takich ze P czeka na zasob
przetrzymywany przez Py, P czeka na zaséb
przetrzymywany przez P, ..., P, czeka na zaséb

przetrzymywany przez Py.
(4 implikuje 2, wiec podane warunki nie sg niezalezne)

Graf przvdzialu zasobow:

Graf skierowany o zbiorze wierzchotkow W 1 krawedzi K:

e W skiada si¢ z dwoch podzbiorow: P={P; P} -
procesy, Z={Z,_ . Zny} - typy zasobow

e krawedz zqdania - skierowana krawedz P; — 7

e krawedz przydziatu - skierowana krawedz Zy. — P;

Przyktad grafu przydzialu zasobow bez cykli:
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Przyktad grafu przydzialu zasobéw z cyklem:
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1. Jesli graf nie zawiera cyklu, to nie ma blokady
2. Jesli graf zawiera cykl, to:
- jesli zasoby sa w jednym egzemplarzu, to blokada
- jesli zasoby sa w wielu egzemplarzach, to istnieje
mozliwos¢ blokady

Metody postepowania z blokadami:

e Zapewni¢, ze system nigdy nie wejdzie w stan blokady

e Pozwoli¢ na wejscie systemu w stan blokady, po czym ja
usunac¢

e Zignorowac problem i udawac, ze system nigdy nie
wejdzie w stan blokady; stosowane przez wigkszos¢
systemoOw operacyjnych, w tym Unix
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Zapobieganie blokadom

Zapobiec spehieniu jednego z warunkow koniecznych

wystapienia blokady:

e Wzajemne wykluczanie - nie jest wymagane dla zasobow
dzielonych; musi zachodzi¢ dla zasobow niepodzielnych

e Przetrzymywanie i oczekiwanie - trzeba zagwarantowac,
ze gdy proces zada zasobu, to nie posiada innych zasobow

- mozna wymagac, by proces zamawial 1 dostawat
wszystkie swoje zasoby zanim rozpocznie dziatanie lub
zadal zasobow wtedy, gdy nie posiada zadnych innych

- niskie wykorzystanie zasobow, mozliwos¢ zaglodzenia

e Brak wywlaszczania:

- Jesli proces bedacy w posiadaniu zasobéw zada zasobu,
ktorego nie mozna natychmiast przydzieli¢, to musi
zwolni¢ wszystkie posiadane zasoby

- Wywlaszczone zasoby dodaje si¢ do listy zasobéw, na
ktore czeka proces

- Proces zostanie wznowiony, gdy bedzie mogt odzyskac
posiadane wczesniej zasoby oraz otrzymac¢ nowo zadany
zasob

e Cykliczne oczekiwanie - narzuca si¢ uporzadkowanie
catkowite wszystkich typdw zasobow 1 wymaga, by proces
zamawial zasoby we wzrastajacym porzadku ich numeréw

Unikanie blokad

Wymaga, by system posiadatl pewng informacj¢ o

przysztym zapotrzebowaniu na zasoby

e W najprostszym modelu wymaga si¢, by proces
deklarowat maksymalng liczbe zasobow kazdego typu,
ktérych bedzie potrzebowat
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e Algorytm unikania blokady dynamicznie bada stan
przydziatu zasobow, by zapewnié, ze nigdy nie dojdzie do
cyklicznego oczekiwania

e Stan przydziatu zasobow jest okreslony przez liczbe
dostepnych i przydzielonych zasobow oraz przez
maksymalne zapotrzebowanie procesow

Stan bezpieczny - kiedy proces zada dostepnego zasobu,
system musi ustali¢, czy natychmiastowy przydzial zasobu
zachowa bezpieczny stan systemu

e System jest w stanie bezpiecznym, gdy istnieje bezpieczna
sekwencja procesow

e Sekwencja <P, P, ..., P,> jest bezpieczna, jesli dla
kazdego P; jego potencjalne zapotrzebowanie na zasoby
mozna zaspokoi¢ przez biezaco dostgpne zasoby oraz
zasoby bedace w posiadaniu procesoéw Py, gdzie k <1

e Jesli system jest w stanie bezpiecznym, to nie ma blokady

e Jesli system nie jest w stanie bezpiecznym, to istnieje
moZzZliwos¢ powstania blokady

e Mozna unika¢ blokady zapewniajac, ze system nigdy nie
wejdzie do stanu niebezpiecznego

Algorytm Kkorzystajacy z grafu przydzialu zasobow:

e Dla zasoboéw wystepujacych pojedynczo

e Krawedz deklaracji P; > 7). wskazuje, ze proces P; moze
zazada¢ zasobu Zy; reprezentowana linig przerywana

e Krawedz deklaracji przechodzi na krawedz zadania, gdy
proces zazada zasobu

e W chwili zwolnienia zasobu krawedz przydziatu
przechodzi na krawedz deklaracji
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e Trzeba a priori zadeklarowac¢ zapotrzebowanie na zasoby
e Koszt algorytmu szukania cyklu w grafie zasobow: n”

Algorytm bankiera

e Dla zasobow wielokrotnych

e Kazdy proces musi a priori ztozy¢ maskymalne
zapotrzebowanie na zasoby

e Proces zadajacy zasobu by¢ moze bgdzie musiat czekac,
mimo ze zasob jest dostepny

e Gdy proces dostanie wszystkie potrzebne zasoby, to
zwrdci je w skonczonym czasie

e Szczegoly dziatania algorytmu — na ¢wiczeniach!

e Koszt stwierdzenia czy stan jest bezpieczny: m x n’

Wykrywanie blokady

e Dopuszcza si¢ wejscie systemu w stan blokady

e Algorytm wykrywania blokady
e Algorytm wychodzenia z blokady

Zasoby pojedyncze

e Utrzymuje si¢ graf oczekiwan: wezty odpowiadaja
procesom, P; — Py jesli P; czeka na zasob bedacy w
posiadaniu Py

e Okresowo wykonuje si¢ algorytm szukania cyklu w grafie

e Koszt algorytmu: n2, gdzie n - liczba wierzchotkow

Zasoby wielokrotne
e Podobny do algorytmu bankiera
e Szczegoly dziatania algorytmu — na ¢wiczeniach!

e Koszt algorytmu wykrywania blokady: m x n”

Blokady str. 6



© Janina Mincer Systemy Operacyjne

Jak stosowaé algorytm wykrywania blokady:

e Kiedy 1 jak czesto wykonywac: zalezy od tego jak czesto
moze wystapic¢ blokada i1 jak wiele proceséw obejmie

e Jesli wykonuje si¢ algorytm w dowolnych chwilach, to w
grafie moze powsta¢ wiele cykli. Wskazanie sprawcy
blokady wsrod wielu zablokowanych procesow moze by¢
niewykonalne

Wychodzenie z blokady

e Zakonczenie procesu
- zakoncz wszystkie zablokowane procesy
- koncz procesy pojedynczo, az do wyeliminowania
blokady
- jak wybrac proces do zakonczenia:
—> priorytet procesu
= jak dtugo proces wykonywat obliczenia i ile
potrzebuje czasu do zakonczenia
—> zasoby uzywane przez proces
—> zasoby potrzebne procesowi do zakonczenia
= ile procesow trzeba zakonczy¢
—> czy proces jest interakcyjny, czy wsadowy
e Wywlaszczanie zasobow
- Wybor ofiary
- Wycofanie procesu do pewnego bezpiecznego stanu 1
pOzniejsze jego wznowienie z tego stanu
- Glodzenie procesu - pewien proces moze byc¢ stale
wybierany jako ofiara; uwzgledni¢ liczbe wycofan przy
ocenie kosztow

L.aczenie metod post¢gpowania z blokada
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